

“数”说 2023 中国旅游

2023 年即将过去,这一年中国旅游业跑出了复苏加速度。自年初以来,各地把旅游业作为扩大内需、提振消费的重要产业,出台支持政策,推出惠民措施,开展丰富活动,旅游消费强劲复苏,展现出蓬勃生机,成为中国经济韧性强、潜力大、活力足的生动体现。

我们选取一组与国内旅游、世界舞台上的中国旅游、入境旅游相关的数据,为中国旅游业“画像”,勾勒中国旅游业发展的生动图景。从中我们不仅见证了中国旅游稳步向好的发展足迹,也可以展望中国旅游的发展前景。

前三季度实现旅游收入 3.7 万亿元

根据统计数据,今年前三季度,国内旅游总人次 36.7 亿,实现旅游收入 3.7 万亿元,同比分别增长 75%、114%。居民旅游需求得到集中释放,居民出行大幅度增加。在带动相关消费扩大的同时,也促进了经济复苏。文化和旅游部副部长杜江表示,今年的旅游市场可以用“火爆”来形容。

火热的旅游消费离不开充足的旅游产品供给。年初以来,各地积极发展旅游新业态,推出旅游新产品,许多地方迎来了源源不断的客流,不少地方“一年四季都是旅游旺季”。据统计,目前全国共有 A 级景区 1.49 万家,国家级和省级旅游度假区 700 多家,国家级旅游休闲街区 111 家,国家级夜间文化和旅游消费集聚区 243 家,国家工业旅游示范基地 142 家。杜江介绍,今年推出了 10 条长江主题的国家级旅游景区、400 多条“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路以及“读李白游神州”主题旅游线路、中国茶文化主题旅游线路等。

中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)近日发布《中国旅游集团化发展报告(2023)》,预测 2023 年全年国内旅游人次将达到 54.07 亿,国内旅游收入将达到 5.2 万亿元,分别恢复至 2019 年的 90%和 91%。

8 个乡村入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

不久前,江西篁岭村、浙江下姜村、甘肃扎尕那村和陕西朱家湾村入选 2023 年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”名单,加上此前

入选的浙江余村村、安徽西递村、广西大寨村、重庆荆竹村,中国入选乡村总数达到 8 个,位列世界第一。这些登上世界舞台的乡村,成为乡村旅游推动乡村发展的缩影。

乡村旅游是发生在乡村地区的旅游活动,是相对于城市旅游的空间概念,在乡村地区参与的观光、休闲、康养、避暑、娱乐等活动以及产生的所有消费行为,都属于乡村旅游的范畴。自上世纪 80 年代初至今,我国乡村旅游已走过 40 年的发展历程。近年来,随着各地乡村振兴的不断推进,乡村旅游获得了长足发展。中国社会科学院旅游研究中心主任宋瑞指出,各地挖掘乡村特色资源,打造乡村旅游全产业链,乡村旅游采摘园、休闲农庄、乡村营地、乡村民宿等新业态层出不穷,形成了许多乡村旅游特色发展模式。乡村旅游已成为城市居民休闲度假的重要方式。据统计,目前,全国乡村旅游重点村镇 1597 家,成为人们乡村旅游的重要目的地。

携程平台数据显示,2023 年前三季度,国内乡村旅游订单量已恢复至 2019 年同期的 264%,复苏势头强劲。民宿数量变化则是市场对乡村旅游未来预期的最好体现,日前发布的《携程乡村旅游振兴白皮书(2023)》显示,2023 年携程平台乡村民宿供给量创造了 5 年以来最高增长,总量达到历史峰值 33 万家。此外,2023 年乡村旅游人群中,来自一二线城市“00 后”人群同比增长 164%,成为增速最快客群。年轻客群还带火了徒步、露营、亲子游学、农耕研学、乡村认养、田园摄影等乡村旅游玩法。2023 年携程平台上新增乡村旅游产品种类超 500 个,平均每天有 1.4 个新的乡村游产品上线。

中国 72/144 小时过境免签政策适用国家增至 54 国

入境游与国内游、出境游共同构成我国三大旅游市场,也是向国际社会展现真实立体全面的中国的重要途径。

我国入境游市场潜力巨大,为进一步促进入境旅游发展,今年 9 月,国务院办公厅印发《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的若干措施》,提出加强入境旅游工作,实施入境旅游促进计划,优化签证和通关政策,恢复和增加国际航班,完善入境旅游服务,优化离境退税服务,发挥旅游贸易载体作用。杜江在“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上表示,正在积极出台“入境旅游促进计划”,这是一个三年计划,将为入境游客提供更多高质量旅游产品和更多便利化服务。

11 月 17 日起,我国对挪威公民实施 72/144 小时过境免签政策。至此,中国 72/144 小时过境免签政策适用国家增至 54 国。目前,长沙、哈尔滨、桂林等 3 个城市实施 72 小时过境免签政策,北京、天津、石家庄、秦皇岛、上海、南京等 20 个城市实施 144 小时过境免签政策。54 国公民凭有效国际旅行证件和限定时间内确定日期及座位的联程客票过境上述城市前往第三国(地区),可免办签证在规定区域内停留不超过 72 小时或 144 小时,停留期间,可从事旅游和临时商务访问等短期活动。国家移民管理局相关负责人介绍,实施过境免签政策是服务保障国家高水平对外开放,便利中外人员往来、促进对外交流合作的实际举措。中国自 2013 年 1 月实施 72/144 小时过境免签政策以来,已有 50 余万人次外国人享受该政策便利。

即将到来的元旦假期,旅游市场预计将迎来 2024 年“开门红”。(尹婕)

中石化临汾襄汾公司：两座充电站正式投营

近日,中石化临汾襄汾公司城关加能站、北柴加能站充电业务正式投营。襄汾城关加能站共设有 8 台 60 千瓦充电桩 16 把枪,可满足 16 个车位同时快速充电,是目前襄汾县城内快充数量最多的充电站。北柴加能站位于高速路口,可满足 4 辆大车快充。自投营以来,得到广大客户的认可。(乔静)

以培训夯基础 以考核促提升

近日,中石化临汾公司组织召开 2023 年基层党组织考核反馈暨培训会。会议从月度党建考核指标设置、党支部标准化规范化建设等方面进行了培训。重点就“三会一课”、主题党日活动等指标设置和考核标准进行详细解说,使基层党组织工作建有标尺、抓有方向、评有依据,真正做到党建引领业务、业务促进党建的党建工作新局面。(陈俊华)

应急演练常态化 安全保障在身边

日前,中石化临汾公司将机关办公楼应急演练作为一项长效机制来抓,进一步细化应急处置方案,明确每层楼逃生路线,在每个楼层配备口哨、灭火器,确定 1-2 名应急处置组长和 2 名灭火救援人员。通过不定时开展不同场景应急预案演练,不断增强员工的肌肉记忆,引导员工面对任何应急险情,都能处变不惊、及时应对。(陈俊华)

连云港市海州区人民检察院 依托侦查监督与协作配合办公室 为简案快办按下“加速键”

12 月 18 日,由江苏连云港市海州区人民检察院提起公诉的 10 件适用速裁程序的危险驾驶案件当庭宣判。值得注意的是,此次判决的案件,从检察机关受理案件到审判结束,总共不超过五天时间,而这些,要归功于该院侦查监督与协作配合办公室发挥的重要作用(以下简称侦协办)。该侦协办秉持着“简案快办,难案精办”的理念,实质化提前介入侦查活动,对于公安机关移送审查起诉的刑事案件进行引导分流,将可以快速办理的案件,采取由侦查机关定期批量移送、检察机关集中提起公诉、法院集中开庭审判的方式,在短时间内全流程一站式办结,显著地节省了司法资源、提升了诉讼效率。(连云港市海州区人民检察院 王子扬)

抗流感先锋玛巴洛沙韦与奥司他韦有何区别

□ 李明

每年冬春都是流感的高发季,抗流感药物也成了人们争抢的对象。2022 年 12 月,我国《成人流行性感胃诊疗规范急诊专家共识(2022 版)》发布,在流感季给予临床医生及大众更多的指导。针对流感病毒,共识新提出玛巴洛沙韦等多个抗病毒药物,为我国流感防控带来更多选择。玛巴洛沙韦自 2018 年在日本和美国上市,2021 年引进国内,就被誉为“超级达菲”,成为了抗流感新先锋。对于流感的防治,“经典神药”奥司他韦和“流感先锋”玛巴洛沙韦,他们有什么不同吗?接下来,就让药师来给您解惑吧。

作用机制的区别 奥司他韦属于神经氨酸酶抑制剂类药物,它就像是一个“病毒拦截者”。当流感病毒试图侵入我们的细胞时,奥司他韦会迅速行动,阻止病毒进入细胞并复制。它主要针对流感病毒,对其他类型的病毒可能效果较差。奥司他韦需要在病毒感染初期就开始使用,这样可以最大限度地减少病毒的扩散和病情的恶化。而玛巴

洛沙韦则属于 RNA 聚合酶抑制剂,它更像一个“病毒破坏者”。主要针对病毒复制的关键酶,一旦这个酶被玛巴洛沙韦盯上,病毒就无法继续复制和扩散。玛巴洛沙韦具有更广的抗病毒谱,意味着它可以对抗多种类型的病毒,而不仅仅是流感病毒。

简而言之,奥司他韦主要通过阻止病毒进入细胞来起作用,而玛巴洛沙韦则是通过破坏病毒的复制过程来发挥作用。两者都是有效的抗病毒药物,从作用机理上来说,玛巴洛沙韦对于主流的流感病毒,包括甲型流感病毒、乙型流感病毒都是能够有效抑制的,而服药的关键还是在于在感染病毒的初期服用,最好在出现症状后 48 小时内服用。

用法用量的区别 奥司他韦和玛巴洛沙韦均可用于甲型和乙型流行性感胃,但是两者的用法和用量却大不相同。奥司他韦成人用量:每次 75mg,每日 2 次。1 岁及以上年龄儿童:体重 ≤ 15kg 者,每次 30mg,每日 2 次;体重 15~23kg 者,每次 45mg,每日 2 次;体

重 23~40kg 者,每次 60mg,每日 2 次;体重 >40kg 者,每次 75mg,每日 2 次。疗程为 5 天。玛巴洛沙韦成人、青少年和儿童(≥ 5 岁)用量:体重 40kg~80kg 人群单次服用 40mg;体重 ≥ 80kg 人群单次服用 80mg。疗程为一次给药。

玛巴洛沙韦可以在 24h 内杀死流感病毒,是目前获批治疗流感的首个、也是唯一一个单剂量口服抗甲型与乙型流感药物,与奥司他韦需要每天 2 次,连续服用 5 天的治疗方案比,玛巴洛沙韦全病程只需要服药一次,即可控制病情,缩短了传染期并大幅减少流感症状持续时间,且治疗方案简便,患者依从性好,可降低因疗程未完成而导致的病毒耐药性问题。

适用年龄的区别 奥司他韦从用法用量上不难看出,可用于任何年龄的流感患者,因其上市近 20 年,有着大量不同年龄患者的临床研究数据。而玛巴洛沙韦作为一种 2018 年上市的新药,2021 年 4 月于我国获批上市,由于该药在我国上市时间相对较短,因此

部分年龄的临床试验数据缺乏,目前我国尚未批准用于流感预防及 5 岁以下宝宝的治疗。参考国内药品说明书的内容,≥ 5 岁的宝宝可以根据自身体重口服玛巴洛沙韦或奥司他韦治疗流感,而 < 5 岁口服治疗推荐首选奥司他韦,需要口服药物预防流感的宝宝也推荐首选奥司他韦。

结语 1. 玛巴洛沙韦和奥司他韦均为安全有效的抗流感病毒处方药,为保障健康,请在医生或药师的指导下合理用药。

2. 奥司他韦上市时间早,可适用于年龄更小儿童及孕妇等特殊人群;玛巴洛沙韦治疗乙型流感及降低家庭内传播疗效更优,但其上市时间较短,部分人群的使用安全性有待进一步研究,因此,需依据患者的具体状况进行合理选药。

3. 对于流感,仍以预防为主,抗病毒药物不能代替流感疫苗在预防流感中的作用,仅为未接种流感疫苗或接种流感疫苗后尚未获得免疫能力的高风险人群提供一种暴露后的临时保障措施。每年定期接种流感疫苗仍然是预防流感的首选方式。

(作者单位:山西省第二人民医院)